кожаной — 66 млн пар (по 1 на 8 месяцев); белья нательного — 132 млн пар (по 3 на 1 год).

В целях устранения недостатков по перевозкам и хищений вещевого имущества в пути, а также отправок транспорта не по назначению приказом НКО СССР от 9 января 1945 г. № 2 был утвержден штат сопровождающих транспорты с вещевым имуществом. При складах Наркомата обороны организовали 29 команд сопровождающих (766 человек). Для руководства командами создали контрольно-диспетчерскую службу. За март — апрель 1945 г. суммы недостач в транспортах, направлявшихся с сопровождающими, уменьшились в 2,5 раза, а излишки по перевозкам — в 1,5.

Исследованные материалы свидетельствуют, что промышленность страны справилась с обеспечением личного состава обмундированием, обувью и снаряжением. Несмотря на некоторое недовыполнение планов, Красная армия не испытывала недостатка в вещевом имуществе. Успешную работу промышленности оценило правительство СССР. Целый ряд предприятий были удостоены высших государственных наград, 1300 работников легкой и 2000 работников текстильной промышленности наградили медалями за обеспечение поставок вещевого имущества для нужд фронта.

Таким образом, в 1941–1945 гг. благодаря максимальному использованию ресурсов страны, деятельности органов государственной власти и военного управления на всех уровнях было организовано полноценное вещевое обеспечение военнослужащих, что создавало благоприятные условия их службы и быта; был усилен контроль за своевременным и полным удовлетворением нужд бойцов и командиров.

## Литература

1. Центральный архив Министерства обороны РФ (ЦАМО РФ). — Фонд 84. — Оп. 1. — Д. 1067. — Л. 222–226.

## Николай Николаевич Кравченко — профессор международного права в БГУ в 1920-е гг.

 ${\it Юркова}\ {\it A.\ B.,\ cmyd.\ I\ к.\ Б\Gamma V,}$  науч. рук. проф. Шадурский  ${\it B.\ \Gamma.,\ d-p}\ ucm.$  наук

Факультет международных отношений БГУ начал свою работу в октябре 1995 г. Однако, как показывает история, традиции профессионального изучения международной проблематики были созданы еще в 1920-е гг. Они связаны с именем Кравченко Николая Николаевича. Уроженец Могилева, историк международной регламентации рабочего труда, правовед, профессор,

он стал первым преподавателем дисциплин «международные отношения» и «международное право» в Беларуси.

Для того чтобы изучить отдельные вехи жизни и творчества Н. Н. Кравченко, было позволено использовать материалы Национального архива Республики Беларусь [4]. В личном деле профессора удалось обнаружить информацию о его деятельности в Томском, Казанском, Саратовском университетах, а также в БГУ.

Кравченко Николай Николаевич родился в 1880 г. в городе Могилеве в семье начальника Минской женской гимназии. По окончании Императорского Новороссийского университета (г. Одесса) он был оставлен при кафедре международного права (1904). В 1907 г. был принят приват-доцентом кафедры энциклопедии и истории философии права, а в 1909 г. — приват-доцентом кафедры энциклопедии и истории права. В 1912 г. был переведен приват-доцентом кафедры международного права в Томский университет [5]. Именно в Императорском Новороссийском университете сформировались научные взгляды Николая Николаевича. Там он успешно защитил магистерскую диссертацию и стал профессором.

Можно выделить три главных направления научной работы профессора. Во-первых, международное социальное право. По словам профессора В. Э. Грабаря, Н. Н. Кравченко был единственным специалистом в России в области международной регламентации труда. Во-вторых, историко-дипломатические и международно-правовые вопросы, касающиеся Первой мировой империалистической войны (1914—1918). И в-третьих, проблема постановки универсального преподавания общественно-юридических наук.

Международной регламентации рабочего труда посвящена основная работа Н. Н. Кравченко — магистерская диссертация «Идея международноправовой регламентации фабричного труда в ее историческом развитии до Берлинской конференции 1890 г.» [1], а также ряд статей на русском и иностранных языках (например, «Пути решения рабочего вопроса и проблема охраны труда в капиталистической Европе»; 1928) [2]. Изучение названных работ позволило определить эволюцию взглядов профессора относительно решения рабочего вопроса.

Н. Н. Кравченко проанализировал проблему французско-германской борьбы за гегемонию в Европе на примере таких спорных территорий, как Эльзас и Лотарингия [3]. Н. Н. Кравченко высказал мысль о том, что были необходимы определенные публично-правовые условия для превращения Эльзас-Лотарингии в самостоятельное государство: должное уважение национального самоопределения жителей этого региона, а также международное признание суверенитета государства.

Н. Н. Кравченко упоминается в летописи Московского университета среди профессоров факультета советского права. Он был профессором назван-

ного факультета в 1924—1925 гг. Однако период с 1925 по 1952 г. остается загадкой, как и обстоятельства смерти Николая Николаевича. Это, безусловно, стимулирует дальнейшее исследование.

Нам лишь в самом небольшом объеме удалось познакомиться с судьбой Николая Николаевича Кравченко, в первую очередь, восстановив факты биографии профессора, а также изучив через научные труды его позицию по некоторым вопросам. На наш взгляд, представленная исследовательская работа является своеобразным призывом помнить своих выдающихся соотечественников. Ибо известна истина: не зная того, что было создано до нас, кто был у истоков той или иной науки, мы не сможем достичь чего-то нового и до конца понять дисциплины, которые изучаем.

## Литература

- 1. Кравченко, Н. И. Идея международно-правовой регламентации фабричного труда в ее историческом развитии до Берлинской конференции 1890 года / Н. Н. Кравченко. Томск: Пар. тип. Н. И. Орловой, 1913. 272 с.
- 2. Кравченко, Н. Н. Пути решения рабочего вопроса и проблема охраны труда в капиталистической Европе / Н. Н. Кравченко. Минск, 1928. 27 с.
- 3. Кравченко, Н. Н. Эльзас-Лотарингский вопрос (к истории франко-германского антагонизма) / Н. Н. Кравченко. Саратов : Сарполиграфпром. Типо-лит. № 9, 1925. 16 с.
- 4. Национальный архив Республики Беларусь. Фонд 205. Оп. 3. Д. 4115. Дело профессора по кафедре международного права Кравченко Николая Николаевича (с 1927 г.).
- 5. Архив Научной библиотеки Одесского национального университета. Материалы к биографиям сотрудников Одесского (Новороссийского) университета